

记者体验

本报记者到同安区前格半岭古道现场体验考古活动

洛阳铲考验体力 小毛刷磨练耐心



体验员用小毛刷刮开古道上的覆土。



专家跟体验员讲解洛阳铲的使用方法。

鼓浪屿海鲜排档 电子秤集中“体检”

本报讯(记者 陈泥 通讯员 童晓艳 林莉莉)近日,思明区市场监管局联合厦门市衡器检定站,对鼓浪屿上海鲜排档在用电子秤开展强制集中检定。

据了解,此次集中“体检”,主要目的在于检查鼓浪屿海鲜排档的计量秤是否精准,是否存在破坏秤准确度、私自改装现象,是否存在使用检定不合格的计量器具等违法违规行为。

本次共集中检定电子秤66台。其中,62台经检验合格的电子秤,获得了市衡器检定站发的电子计价秤检定证书,检定人员同时对合格秤粘贴了“强检合格”标签,避免商户对电子秤私自拆卸和改装。另外4台因老化失准、铭牌不符等原因未通过检定的电子秤,检定人员指导商家从正规渠道采购电子秤后再行送检。

在开展电子秤集中检定的同时,鼓浪屿市场监管所还引导岛上海鲜排档经营者签订了《思明区商业单位诚信经营承诺书》,并要求商家将电子秤检定合格证书展示在店面显眼处,“亮证”经营,引导其树立诚信经营意识,自觉诚信守法经营。

连续驾车10小时 货车司机被处罚

本报讯(记者 王玉婷 许晓婷 通讯员 魏柯)为了尽快将快递送达目的地,司机“马不停蹄”连续驾车10余小时,直到被高速交警喊话,才停下休息。近日,事发厦门高速公路路段。

24日下午,厦门高速交警支队指挥中心根据预警线索,排查发现一辆赣C牌货车的司机涉嫌疲劳驾驶。指挥中心进一步对该嫌疑车辆途经路线、时间等进行分析研判,在辖区内进行精准布控。

当天17时30分,执勤民警在龙掘东服务区拦截该嫌疑车辆。民警通过核查该车载记录仪系统数据,发现该车有连续驾驶10小时11分的行驶记录。

原来,当天7时许,唐某驾驶快递运输车辆从上海出发准备前往漳州,为尽快将快递送达目的地,唐某不顾疲惫、连续驾驶,直到被高速交警喊话提醒才停下。

随后,民警对唐某进行严肃的批评教育,普及相关法律法规,依法对其疲劳驾驶的交通违法行为作出处罚,并联系该驾驶人所属单位进行约谈。

偷偷尾随快递员 将手机换成砖头

前快递员用连环计盗窃3部手机,逃往外地被抓

本报讯(记者 房舒 通讯员 林一峰)为了偷几部高档手机,钱某设下“连环计”。从下单到调包,环环相扣。同安美林派出所民警经多日奋战,拆穿这名前快递员设下的局。截至昨日,民警查证钱某涉案3起,涉案金额3万余元。

4月29日上午,同安美林派出所接到一名快递员报警。“遇见一件怪事”,快递员说,他上午送货时,感觉有一个人影跟在他的快递车后面,等他回头又不见了。他核对了车上快递,发现件数也没差,但就是觉得怪。在民警提醒下,快递员再一次检查余下快递,发现其中一个外包装标有某高档手机的快件,有被人拆过的痕迹,打开一看,手机已经变成了砖头。

沿着这名快递员上午的送件路径,民警调取沿途商家、厂家的监控,发现当天一名穿着黑色兜帽衫的男子,确实追过快递员。而就在他追车前,曾在快递员送件的间隙,从车上偷偷取走过一个快件。“我们发现这名嫌疑人上演了一出偷梁换柱。”派出所案件办理队负责人苏志鹏说。然而,就在警方侦破进入关键阶段时,黑色兜帽衫男子踏上了开往外地的动车。5月14日晚9点,苏志鹏联合同安公安分局刑侦大队连续作战,在嫌疑人钱某搭乘的动车刚进站时,将其成功拦截,并将其盗窃的3部手机悉数追回。

钱某是前某购物平台快递员,短暂的从业经历,让他发现一条“生财之道”。钱某交代说,他离职后先是利用假账号下单高档手机,再利用快递员送货的时间,或开车或步行尾随,伺机以砖头换走包裹内的手机。收到砖头后再以货物不称为由申请退款。截至被抓获时,钱某已如法炮制作案3起。

目前,钱某已被依法刑拘,案件仍在进一步审查中。

文/图 本报记者 张玉榕

身穿长衣长裤,手拿一柄“小铲子”,小心翼翼地刮着古道上的覆土,让铺在路面上的形态各异的山石“现身”……昨日,记者来到同安区前格半岭古道,体验“考古神器”的使用方法,学习考古挖掘的多个步骤。

这一为期五天面向公众的考古体验活动,由厦门市文化和旅游局、厦门大学历史与文化遗产学院主办,厦门市博物馆(厦门市市文化遗产保护中心)承办。

洛阳铲手铲 现场考古发掘装备多

昨日上午8时许,在厦门市文化遗产保护中心工作人员的带领下,记者与15名“考古体验员”一同来到位于同安区汀溪镇前格五里林自然村和半岭自然村的山中,探秘始建于宋代的蜿蜒古道,体验考古工作的一些实操细节。

“工欲善其事,必先利其器。”由于古人的遗物遗迹大部分埋藏在地下,要发现这些遗存,需要进行考古调查和勘探,这时,就需要用到勘探“神器”——洛阳铲。昨日,工作人员带着这一“神器”亮相。

洛阳铲由铲头、配重杆、加长杆、吊环、安全绳以及携带包六大主要部分组成。“洛阳铲”的功用,简单地说是“打探洞,取土样”。它接长后可打入地下十几米。半筒形的铲头可带出土样,通过对土的结构、颜色和包含物的辨别分析,可判断出土质以及地下古迹等情况。

况。”市文化遗产保护中心副研究员边介绍洛阳铲在考古中的功用,边让大家现场体验。

然而,洛阳铲是对使用者的体力和毅力的双重考验。记者体验发现,将洛阳铲插入地下,不仅需要脚劲,而且还得将铲头对准只有五六厘米孔径的探孔,加速垂直下插,然后再将铲缓缓上提,手势直上直下,才能带出一管子土。

在活动现场,工作人员还为大家发放“考古大礼包”,其中包含了“手铲”,这是考古工作的又一神器,它形似砌墙的铲子,但是铲子前部是平头的,同时铲子一侧有一定的弧度,方便使用者更好地发力。

“当确定遗迹的所在范围后,考古人员会初步用铁锹对古道表面扰乱的覆土层进行清理,当发掘到大约距离地下遗迹四五十厘米的时候,就要用手铲进行细致刮面。”边介绍说,因为用铁锹发掘容易对遗迹造成破坏,手铲更加精细,便于感受土质的坚硬或松软、泥质或沙质等情况,能够及时发现遗物,做出反应和判断,对遗迹进行保护。

大家了解完手铲的使用方法后,迫不及待地开始体验,用手铲刮开古道上的覆土,等被埋在覆土下的山石路面露了出来,再慢慢清理出石块的轮廓。

考古工作也是一项精细活。现场,大家还领到了一款考古小毛刷,当石面上还粘附着少量泥土和细微粉尘时,为了不损坏路面,则用毛刷来清洁表面,保

留石路上原有的历史遗迹。

前格半岭古道 盘卧千年的“茶马古道”

此番考古体验活动开启前,相关考古专家曾进行多次踩点,最终确定带着大家来到前格半岭古道,现场体验考古。

工作人员介绍,现存的前格半岭古道长五里,古道向北通往安溪、南安,向南抵达同安县城,因古时借用驴骡驮运物资,因此被称为“茶马古道”,这是厦门地区保留最为完整的“茶马古道”,古道上商旅过往频繁,旧时的五里林村和半岭村因此繁华一时,出现了数家客栈、商铺、茶楼、酒肆。

如今,古道沿途仍保留多座旧时的古驿站、货场和骡马过夜的棚屋等,以及一座石砌的土地庙,供旅人祈求平安,还有一座为过往商旅提供庇护的古山寨。这条盘卧千年的“茶马古道”,随山势蜿蜒,成了打通海陆商贸的“血管”,联通“海丝”的见证,是研究农耕文化与海洋文化交流互补的实物资料,被同安区人民政府列为文物保护单位。

“这次的考古体验活动非常棒,我们实地来到古道,在考古专家讲解下,了解古道的历史,还能同步了解考古工作是如何进行的。”在昨日的考古体验现场,“考古体验员”陈女士连连点赞。接下来,考古活动还将继续,在两天内学习遗迹绘图、碎陶器拼接等实操技能,体验考古工作者的日常。

以案释法

工作时间身体不适,请假离开后,突发脑卒中身故 不算工伤,保险该赔吗?

公司为员工买了雇主责任险,法院认定保险公司应赔付

本报讯(记者 谭心怡 通讯员 思法宣)A公司为清洁员老吕购买了雇主责任险,然而,在老吕出事,某保险公司却拒绝支付50万元理赔,称不是工伤。近日,思明法院发布这起保险类纠纷,一审判决支持A公司诉求。

A公司在某保险公司为清洁员老吕购买了雇主责任险。2022年1月16日下午2点多,老吕在公司监控室工作期间感到身体不适,遂请假自行回儿子家。下午5点半左右,老吕在儿子家楼下突发意识不清,他儿子立刻拨打120急救电话,但救护人员到达现场时,老吕已无生命体征。120救护车在现场对老吕进行心肺复苏等抢救措施后,将其送入医院,但可惜的是,2个小时后老吕因脑卒中被告死亡。

事故发生后,A公司向人社局提交工伤认定申请,人社局出具《不予认定工伤决定书》,认定老吕的死亡不属于工

伤。A公司随即向某保险公司提出理赔申请,但某保险公司却认为老吕并非在工作时间和工作岗位突发疾病,且以人社局已出具《不予认定工伤决定书》为由,拒绝理赔。A公司向法院提起诉讼,要求某保险公司直接向老吕的继承人赔偿雇主责任险保险金50万元。

法院经审理认为,老吕确于工作时间和工作岗位上突发身体不适,并于24小时之内经抢救无效死亡,符合保险合同条款“在工作时间和工作岗位,突发疾病死亡或者在48小时之内抢救无效死亡的”约定的保险责任范围。另外,保险条款并未约定,保险公司也没有举证证明理赔应当以人社局认定工伤为前提,故某保险公司的抗辩理由不成立,法院不予支持,某保险公司应直接向老吕的继承人赔偿雇主责任险保险金50万元。某保险公司不服判决提起上诉,二审法院驳回上诉,维持原判。

法官说法

应尽合理提示义务 提供格式条款

本案中,某保险公司与A公司之间签订的保险合同合法有效。保险合同第三条约定:“在保险期间内,被保险人的雇员因发生下列情形之一而导致伤残或死亡,依照中华人民共和国法律应由被保险人承担的经济赔偿责任,保险人按照本保险合同约定负责赔偿:(七)在工作时间和工作岗位,突发疾病死亡或者在48小时之内经抢救无效死亡的;”很明显,该保险条款系格式条款,某保险公司作为保险条款的提供方,应对免除或者减轻其责任等与对方有重大利害关系的合同条款尽到合理提示及说明义务。本案中某保险公司没有证据证明其尽到了合理提示及说明义务,却以老吕未被认定工伤来拒绝赔偿,因此对此条款的理解应作出有利于提供格式条款一方的解释,即无论是否构成工伤,当出现此条款所列的保险事故情形时,某保险公司要承担赔偿责任。

饭搭子、旅游搭子、减肥搭子…… 我市不少年轻人也在找“搭子”

警方提醒:“搭子”虽好,但要注意保护个人信息

本报记者 张玉榕

“寻厦门减肥搭子,可以约线下徒步”“找饭搭子,日料、烤肉都可以”“找一起旅游的搭子”……近段时间,“搭子”社交逐渐火起来。拥有“搭子”的好处是,个人不能或不愿单独完成的事情,找个陌生人作为“搭子”一起做,便可实现“心愿”,合作结束后退回各自的生活。

那么,当下年轻人为何热衷于找“搭子”?找“搭子”又需要注意什么?记者就此展开走访。

现象 | 年轻人喜欢网上找“搭子” 一起游山玩水打卡美食

“预计6月初去新疆,有没有旅游搭子可以一起从厦门出发?”上周,鑫鑫(化名)在“小红书”平台上发布了找旅游搭子的笔记。鑫鑫是个“95后”女生,辞去工作后,想外出散心。考虑到身边的好友得上班,她便想着在网上寻求“搭子”一起旅行。不过,对于“旅游搭子”的选择,鑫鑫有自己的要求,她想找年纪差不多大的女生同游。

“我经常在网络上刷到找搭子的帖子,我也发一条试试。”鑫鑫说,与陌生人相处,无关功利,目标一致,一起游山玩水,拍照探店、打卡美食,待旅游结束,既可以在线继续交往,也可以就此挥手告别,毫无负累,社交就自然回归了纯粹的本质。鑫鑫的笔记发布仅3天,就有11名网友私信。

“菜品琳琅满目,一个人吃根本尝不了所有,所以不想一个人吃饭”——这是小俊在网上发帖找“饭搭子”的理由。他说,自己以前的朋友工作都很忙,想约吃饭,大家的时间却对不上,于是这次他想试一试发帖找一个“饭搭子”。小俊在社交平台上列出了自己的条件和要求,发出帖子后就有好几个人私信他。不到半天,他就与5个网友成功约线下约饭。“其中一个女生建议我拉个群,现在群里成员不少。”小俊说,朋友间的聚餐往往重在双方的情感交流,而饭搭子约饭则更注重于品尝菜色,大家都是吃货,“干饭”更开心。

分析 | 不需承担过多情感负担 却能收获陪伴式关系

为何会产生“搭子”这种不同于传统人际交往的新型社交关系?它的“走红”反映了当下青年群体怎样的社交心理?

记者采访如观心理工作室资深心理咨询师黄毓红,她解释,“搭子”社交作为一种“新事物”,它的出现具有时代感与必然性,要以一种新的眼光和包容的心态来看待:这是与互联网时代快节奏的生活息息相关的,当下,人们通过网络可以随时随地沟通,但是这种沟通和情感链接往往是浅层次的,而人的本性中都希望有深层次的情感链接和亲密感,而这种基于共同兴趣、爱好、目的,同时能够彰显个体个性的“搭子”社交,恰恰能够满足人性中的这种深层需求,达到一种更深层次的情感链接;而且这一交往过程能够作为由浅交到深交的一种过渡,让双方都能在这样的交往过程中感到轻松愉快,没有羁绊,在这种“搭子”社交关系中,年轻人不需要承担过多的情感负担,却能收获满意度较高的陪伴式关系。

提醒

找“搭子” 安全第一

一个合拍的“搭子”固然能让生活和旅途变得不再乏味,但也有不少人有不愉快的找“搭子”经历,例如在与“搭子”旅游时,有人因为酒店房租谁先付的问题起了争执。那么,如何避免“踩雷”,防止受骗呢?

厦门警方提醒市民群众,尤其是年轻群体,需提防可能出现的骗局和隐患。首先,需警惕“入群需缴费”的骗局,不法分子可能在入群之际,以需缴纳“入群费”“会员费”为由要求市民缴费,因此在遇到需缴纳入群费用的情况时,市民一定要学会鉴别、谨慎应对;其次,还要警惕相关的诈骗信息,不法分子可能会潜入群聊,发送与爱好活动无关的信息,如“点链接领红包”“做任务赚佣金”等,实则实施兼职刷单或杀猪盘的骗术,遇到此类情况,千万不要点击和理会;此外,不法分子还可能以“参加活动需填个人信息”为由要求市民在群内进行接龙,以此获取个人重要信息。

分类广告

副省级媒体

友情提醒:本栏提供的信息仅供参考,敬请验明对方相关资料,若因此产生的一切法律纠纷与本报无关。(入市有风险,投资须谨慎。)刊登本报分类广告请通过本栏指定方式联系办理,谨防假冒。

登报热线:5581502 5550633 手机微信同号:18030270336 19906032813



- 吕岭路122号报业大厦10楼1009室(电话:5550633)
● 湖里区枋湖南路29号湖里区行政中心二楼1号窗口(电话:5383530)
● 海沧区政务服务中心二楼24窗口(电话:5511763)
● 厦门市政务服务中心3楼A厅27窗口(电话:5509533)

便民服务

有需要临时工、泥水钢筋架子师傅量大从优 18959207309

公告启事

遗失声明

李青遗失厦门市保障性租赁住房租赁合同,房屋坐落:翔安区洪前南里28号1407室,用户号:ZF009913,特此声明。

遗失声明

林丽明遗失厦门大学附属第一医院开具的福建省厦门市医疗住院收费票据(机打),号码:9000239364,金额:4294.62元,声明作废。

遗失声明

福建友宏律师事务所雷义兴律师于2023年5月5日遗失执业证一本,执业证类别:专职律师;执业证证号:13502201710137703,流水号:10812473,声明作废。

公告

徐晓东:

关于你涉嫌在厦门市湖里区宜宾路51号违法建设一案,我局向你送达《行政执法通知书》及《责令改正通知书》,无人签收。为保障你的陈述申辩权,我局现依法向你公告送达上述法律文书,自公告之日起经过30日即视为送达:1、请在送达之日起5个工作日内向我局(湖里中队,地址:厦门市湖里区湖里大道41号503室)

接受询问、提交证据。2、现有证据显示你涉嫌于2006-2007年间在上述地址进行违法建设,面积经测绘为406.184平方米,无规划审批手续。对上述现有证据显示的内容,你如果有异议,应于第1点所述期限内提出陈述申辩意见,并提交相应证据。3、你委派的代表应当持有加盖你签字并按手印的授权委托书,并明确相应的授权,否则我局将对相应人员的身份不予确认。特此通知,如你逾期未行使上述权利,我局将根据现有证据进行认定。厦门市湖里区城市管理局 2023年5月26日

厦门市湖里区城市管理局 2023年5月26日

遗失声明

坐落于洪塘镇郭山村后狮尾里35号房屋的福建省同安县土地房产所有证[证号:同字第092647号,权属人:郭旦(已故)]不慎遗失,声明作废。 代声明人:郭金恋

遗失声明

厦门市翔安区新圩镇凤路村老年人协会不慎遗失厦门市翔安区民政局2020年4月1日核发的社会团体法人登记证书正本,统一社会信用代码:51350213MJB9734774,声明作废。

遗失:洪耀斌遗失华侨大学毕业证,证号:103855201806001603,声明作废。

招租公告

厦门市思明区岭兜西二里3号楼-10梯213、315、316、413、415、416、513、514、515、516、713、716、813、814、815、816、913、914、915、916、1013、1016、1113、1115、1116单元对外招租,总面积为2953.24㎡(整体出租)。联系电话:5998986,详见 www.simingkonggu.com 资产招租公告。 厦门市全和资产管理集团有限公司 2023年5月30日